ПРОТОКОЛ
рабочей встречи Странового координационного комитета по работе с международными организациями
по вопросам ВИЧ-инфекции и туберкулеза
(2 сентября 2022 года, 10.30 часов)

Видеоконференцсвязь

Модератор: Растокина Елена, Заместитель Председателя Странового координационного комитета по работе с международными организациями по вопросам ВИЧ-инфекции и туберкулеза (далее - СКК).

На повестке дня:
1. Рассмотрение нового глоссария терминов и определений при работе с ключевыми группами населения на русском языке. 
Докладчик: Виталий Виноградов, консультант
2. Презентация проекта Операционного Руководства по работе Странового Координационного Комитета.           
Докладчик – международный консультант Виолетта Тетью. 
3. Рассмотрение письма директора SoS 2.0 регионального проекта Сергея Филипович, Международный альянс общественного здоровья.

Решения: 
По вопросу 1. Следующим этапом будет составление глоссария на казахском языке. В работе рассмотрены проблемы, цели и задачи, а также соответствие терминологии международным правовым актам. 
По вопросу 2. Проект Операционного Руководства, описывающий основные функции и действия СКК в соответствии с 6 квалификационными требованиями Глобального фонда и другие дополнительные функции СКК. Данный документ в 2014 году был разработан экспертами GMS проекта USAID. Предложены поправки в функционировании (анализ распространения ТБ/ВИЧ, разработка стратегий, поправок к НПА, предложения Правительству по бюджету для реализации программ и пр.), принципах работы и заседания СКК, Комитет КГН, уровни СКК, компетенции членов СКК, технические рабочие группы, мандат МАФ и механизм работы, надзорная деятельность, рамочные положения политики СКК, процедуры определения подписантов были дополнены в операционное руководство СКК. Было согласовано, что предложения и комментарии к пре-финальному проекту Операционного руководства будут направлены до 9 сентября 18:00 членами СКК. 
Комментарий от Секретариата СКК: Предложения к указанной дате и времени от членов СКК не поступили. Члены СКК полностью согласны с данным вариантом документа.
По вопросу 3. Глобальный фонд готов поддержать исполнителей региональных проектов Глобального фонда через механизм реагирования на COVID-19 (C19RM) в этой связи действующий исполнитель проекта Международный Альянс общественного здоровья предлагает Казахстану подать заявку C19RM на дополнительное финансирование в рамках регионального гранта до 2 сентября 2022 года. Члены СКК также были информированы, что это предложение также доступно в рамках национальных грантов. 
Члены СКК совместно с исполнителями национальных грантов обсудили предложения в письме в поддержку региональной заявки Альянса в ответ на механизм C19RM на дополнительное финансирование, с указанием потребностей Казахстана в программной поддержке в контексте COVID-19 и договорились, что направят предложения не позднее 5 сентября 2022 года.
Комментарий Секретариата СКК: позже было установлено, что сроки предоставления предложений не продлеваются.
Член надзорного комитета СКК, Президент ОЮЛ «Центральноазиатская Ассоциация Людей, живущих с ВИЧ» предложил два мероприятия: 1) проведение круглого стола и 
Заместитель директора Казахского научного центра дерматологии и инфекционных заболеваний информировала членов СКК, что официальный ответ от Министерства здравоохранения РК будет представлен.  а также предлагает подготовку нормативно-правовых актов и проведение заседаний Рабочих групп. Выдвинуто предложение по обеспечению мигрантов антиретровирусной терапией через аптечную сеть или Фонд социального медицинского страхования в зависимости от суммы гранта. 
Представитель Национального центра фтизиопульмонологии МЗРК – направят официальный ответ в письменном порядке при наличии предложений.
Измаилова Хорлан, представитель USAID– выдвинуто предложение о необходимости письма-поддержки с учетом всех интересов и нужд СКК.
Предложения от всех членов СКК принимаются до 5 сентября 18:00 для включения в заявку, действующему основному получателю – Центрально-Азиатской Ассоциации Людей Живущих с ВИЧ. 
Комментарий Секретариата СКК: предложений в региональную заявку не поступало к согласованному с СКК сроку. 
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