ПРОТОКОЛ
Странового диалога с сообществами мужчин, имеющих секс с мужчинами, трансгендерных людей и секс-работников
(05 мая 2021 года, 10:00 часов, в онлайн режиме)

Модераторы: 
Виноградов В., член СКК, представитель Ключевой группы населения
Ионашку Г., и.о. субрегионального директора ЮНЭЙДС
Бокажанова А., советник ЮНЭЙДС по ускоренному ответу
Секретариат СКК

Присутствовали: (по списку)

На повестке дня:
1. Информация о письме-распределении Глобального фонда. План разработки Заявки. 
2. Примеры инвестиций в сообщества, права и гендерные аспекты во время COVID-19: краткое изложение руководящих указаний и рекомендаций по COVID-19 от гражданского общества и сообществ
3. Предложения НПО. Работа в Google Jamboard 
https://jamboard.google.com/d/1cqK2J2ZgU_1P6N_79keYY0iOZ0yl7gg3YmsV-_ttgTU/viewer?f=0 
4. Подведение итогов 

На встрече принимали участие 28 участников (представители неправительственных организаций, ключевых групп населения, представители международных и государственных организаций). В ходе встречи была представлена подробная информация о процедурах и планах разработки заявки, сумме заявки, были представлены примеры инвестиций в сообщества, права и гендерные аспекты во время COVID-19, а также руководящие указания и рекомендации по COVID-19 от гражданского общества и сообществ. Дополнительно, участники были информированы, что в СКК поступил запрос от ОФ «Альянса общественного здоровья» и осуществляется сбор предложений в том числе и в многострановую Заявку. Предложения участников будут переданы рабочей группе СКК по разработке заявки и будут распределены между страновой и региональной заявками.

Участниками был составлен список предложений от сообществ мужчин, имеющих секс с мужчинами, трансгендерных людей и секс-работников, которые были собраны с помощью платформы Google Jamboard. В ходе работы проводились консультации и были даны рекомендации касательно представления предложений, необходимо предоставлять предложения с обоснованием и детальным бюджетом.

Предложения из странового диалога МСМ, РС и ТГ людей. Данная ссылка в Google Jamboard позволит сделать верификацию данных, предложенных участниками: https://jamboard.google.com/d/1cqK2J2ZgU_1P6N_79keYY0iOZ0yl7gg3YmsV-_ttgTU/viewer?f=0 
1. Адаптация существующих программ
Передать в НПО часть презервативов, лубрикантов для раздачи группе РС. Так же экспресс тесты на ВИЧ
Заявка Айдара Капасова - расширение программы (будут направлена в Секретариат СКК и далее передана рабочей группе)
2. Мероприятия под руководством сообщества + CLM

Mониторинг услуг по ВИЧ силами сообществ, а также влияния COVID 19, по всем 17 областям. Выбрать в каждом регионе по 1 человеку, который будет проводить мониторинг (назовем его Адвокатор).  Данные работники будут заниматься мониторингом, сбором, и передачей кейсов Основному получателю. НПО будет централизованно координировать работу в городах, проводить супервизии и обучение адвокаторов.  Примерный бюджет 60 000 $, бюджет требует уточнения. Можно подготовить детальный бюджет, уже есть наработки и готовый дизайн (Суслов С.).

Проект - Мониторинг силами сообществ. Цель - мониторинг услуг для МСМ/ТГЛ, в том числе ЛЖВ в связи с COVID-19 и услугами по ВИЧ (в том числе включая дискриминацию со стороны медицинского персонала и насилия в семье). В каждом из 17 регионов определить по 1 человеку из КГ в качестве ментора, который будет мониторить ситуацию в сообществе и ежемесячно или экстренно предоставлять координатору и далее в КНЦДИЗ. можно совместить с самотестированием Бюджет около $50 тыс.

Позиция социального работника с трансгендерными людьми - информирование трансгендерных людей о COVID-19 и вакцинации, координирование распределение помощи, документирование нарушений прав трансгендерных людей медицинскими работниками. (ALMA-TQ). Бюджет и описание будет отправлено позже. 

3. Насилие со стороны интимного партнера / насилие по признаку пола.
(предложений не поступало)

4. Поддерживать участие общественных организаций (ОО) в профилактике и предоставлении услуг.
(предложений не поступало)

5. Социальная защита и психическое здоровье

Предоставление продуктовых наборов взамен на экспресс-тестирование на ВИЧ-инфекцию, доставка АРВТ препаратов в населенные пункты Восточно-Казахстанской области, бюджет – 10 000 долларов, ОФ "Твой Мир".
Консультации дружественных медицинских специалистов (психолог, эндокринолог, терапевт, психиатр) количество - 40 консультаций. Бюджет 40*8000 = 320000 (ALMA-TQ).

Рекомендации:
Cекретариату СКК по итогам встречи участникам сделать рассылку формы заявки, согласно которой не позднее 06 мая 2021 году будут представлены предложения от сообщества МСМ, РС и ТГ, которые будут переданы рабочей группе.

Секретариату СКК направить предложения сообщества МСМ, РС и ТГ рабочей группе СКК по разработке для рассмотрения и дальнейшей обработки.
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